张福芳 黄紫微

沿湘江南路一直往南,长沙市天心区南托街道近10公里的湘江岸线两旁,天赋的自然风光和人文景观 和谐共生,一半繁华都市一半诗意田园交相辉映。

沿天心大道一路往南,原来被誉为城中村的南托早已化茧成蝶,334家工业企业如期退出、牛角塘村城 中村改造稳步推进、长沙市一中城南中学建成招生、中国电信天翼云中南数字产业园建设如火如荼……

从2015年1月14日,区划调整划入天心区起,南托街道就开始了拔节生长新征程,化茧成蝶、破浪前 行、逐梦融城,一步步步履铿锵,坚实笃定。

逐梦融城

-看天心区南托街道化茧成蝶之路

城市格局之变,重点项 目落地开花

以前,提起南托街道,大家的印象是 城中村、城郊结合部。

南托街道因位于天心区南端,地处 长株潭三市融合、绿心保护区的中心地 带,又有107国道贯穿其中,村、社区交 错,经济繁荣,但城市建设品质不高。

"特别是107国道天心段两侧,因 交通便利,厂房、商铺林立,私搭乱建、 杂乱无序。"在这块土地上生活了30多 年的王贤江是南托街道发展的见证者, 他说,"南托格局的改变,首当其冲就

王贤江口中的107国道天心段,是 连通长沙和湘潭的重要纽带,后来更名 为中意路,今年天心区又将其更名"天心 大道",因年岁久远,路况较差,通行效率

"原来只有双向4车道,路面有不少 沉降、坑洼之处,排水系统也不完善。"南 托街道党工委书记喻俊介绍,2020年,长 沙将这条路纳入城市化改造项目,相关 路段将被改造成双向8车道,并配备非 机动车道、人行道、绿化带等,地下建有 7.25米宽的综合管廊,目前三标段正在 加速施工,预计今年年底实现主线通车。

这条路也将成为长沙南部融城片区

既见证着长株潭交通的加速交融,更见 证着南托的发展。 芙蓉南路的快速化改造,融城路、圭

"六横八纵"融城路网中的重要"一纵",

白路的修建,湘江南路、万家丽西延线的 提质,全街道范围内道路的白改黑…… 道路项目就像一个拂尘,扫去了南托身 上的灰尘,显现出靓丽、整洁的纹理。

与此同时,牛角塘村的改造也在加 速推进中。牛角塘片区,是长株潭"融城 起步区",建设用地集中成片、交通条件 成熟,却存在品质低、整体发展要素不足

为改变牛角塘片区的落后局面,改 善当地居民生活、居住环境,天心区"十 四五"规划纲要提出将牛角塘片区打造 为长沙创新创意中心以及高端医疗、康 养休闲产业集聚区,再造一个全新牛角

如今,这块土地正在规划建设中, "十四五"期间有望迎来新的机遇。

2021年,南托街道还迎来了总投资 200亿级的中国电信天翼云中南数字产 业园项目落地,该项目是全省目前投资 最大的数字新基建标志性项目,规划面 积约300亩,分两期建成,前不久,一期 C1 栋运维中心已正式完成主体结构封

还有数字经济、地理信息、人工智 能、软件和信息技术、体育休闲、医疗康 养特色产业进楼宇、进项目初见规模,一 个集绿心低碳生活区、生命科学研创区、 健康医养服务区为一体的长株潭先行示

区域品质之变,"书记项 目"做精管理

基础设施和城市品质蝶变后,南托 街道开始在精细化管理上下功夫。

"既然是城区街道,就应该按照城市 社区去管理。"喻俊说。

南托街道通过实施"书记项目",集 中资源、重点突破,探索出可示范推广的 治理经验。

这一点,南托街道融城社区居民郑 文学深有感触:"社会化移交时,我们担 忧社区服务和管理不到位,不愿意从单 位'剥离',甚至跟社区唱反调,后来,社 区通过打造阵地、开展活动、送温暖送福 利、成立志愿服务队,把我们的心聚到了 一起。"

郑文学所在的融城社区,以水电八 局的退休职工为主,有779名党员,退休 党员占了743名。如何把这些退休党员 力量激发出来,参与基层治理,融城社区 以"书记项目"为抓手,推出"融阵地、融 组织、融队伍、融服务"举措,激发退休党 员干部离岗不离党、退休不褪色,党群共

欣南社区,南北跨度4公里,呈狭长 形,居民居住在芙蓉南路一侧。辖区内 聚集着省地理信息产业园、省测绘院、省 规划院等单位及其家属区、商品小区。 如何提升管理质量?

社区党总支首先从群众办事距离 远、来回不方便入手,将辖区分为4个网 格,每个网格设立工作站,接入湖南省政 务网,每天安排2名工作人员现场办 公。工作站设在群众居住的小区,既可 办事,又是收集和处理意见的窗口。

"居民日常的养老、社保认证、就业

失业登记,我们工作站都可以办理,社区 将全部力量下沉到小区,也有利于将问 题在一线处理和化解。"欣南社区党支部 书记喻欣表示。

去年芙蓉南路进行快速化改造,高 架桥架起后,却影响了德泽苑小区居民 的出行,车辆掉头需要绕行2公里多,居 民向社区反映后,社区将其列为"书记项 目",上报街道,多方协调,最终得到相关 部门支持,在桥下开设了掉头通道,还借 此将公交站牌移到了小区门口,极大地 方便了居民出行。

近年来,南托街道聚焦党建引领,紧 扣"品质共提",不仅补齐了水、电、气等 基础设施短板,还积极引进长沙市一中 城南中学等优质教育资源入驻,全面升 级了"15分钟生活圈";在基层治理上,创 新模式,解决群众急难愁盼,尊老爱幼、 睦邻友好的新时代文明之风扑面而来。

乡村面貌之变,美丽屋 场扮靓乡村环境

杂物堆成山,房前屋后乱糟糟,一个 个池塘不是杂草丛生就是淤泥满塘,这 是2019年以前滨洲新村的模样。

"作为长沙近郊,又是湘江沿线,水 运及交通发达,沿江、滨洲新村一度被不 少企业看中,争先建厂。前些年被划入 长株潭城市群生态绿心地区范围后,工 厂退出,两个村以乡村振兴为指引,修缮 道路、整治环境、发展水果种植和花卉产 业,旧貌换新颜。"南托街道党工委副书 记、办事处主任王宁介绍。

从乱糟糟的乡村变身美丽宜居村 庄,是这几年沿江村、滨洲新村的主基

特别是去年以来,南托街道从美丽

屋场建设这个"小切口"发力,启动8个 屋场建设,整个项目涉及2个行政村13 个村民组,覆盖面积2403亩。

长沙都市后花园—南托街道。郑孟 摄

今年,蒋家山、竹山等7个美丽屋场 加速创建,南托通过持续优环境、建景 观、育业态,以点带面推动美丽乡村建

不仅如此,两个村的城乡一体化自 来水配套普及工程也即将完工,5900余 户、29000人的用水难题将迎刃而解。

在滨洲新村,我们看到,蒋家山美丽 屋场正在如火如荼建设中,小游园的建 设已完成了90%。

"蒋家山是千年稻香之地,目前仍以 传统耕种型农业为主,我们就因地制宜 打造了渔米稻香广场,同时发挥湘江河 畔的地理资源优势,大力发展文旅农 旅。"滨洲新村党委书记张百泉说。

鸦雀垅屋场以贯穿村庄的阡陌交通 为主线,老虎山屋场以特色彩稻为主题, 楚家屋场绿树成荫、彩柱雕栏,随处可见 精致墙绘……在南托,每一个屋场都各 有风光,每到周末,总能吸引不少市民前 去打卡,游玩。

但这仅仅只是开始,环境优美,产业 强盛才是美丽村庄该有的样子。

于是,南托街道充分利用长沙近城 优势,重点发展规模化种植,流转土地 3100余亩,形成了蔬菜、莲子、花卉苗木、 草莓、西瓜、无花果等特色种植产业链。 同时,因地制宜发展农事体验型、景区依 托型、生态度假型、文化创意型旅游等产

如今,以田园居、窑塘阁为代表的生 态休闲场所多点开花,以友邦园林为代 表的花卉苗木持续打响品牌,以"璞空 间"为代表的高端田园民宿落地生根 ……具有南托风情的宜居、宜业、宜游美 丽乡村正在精彩绽放。



南托-即将崛起的产业新城。 (本文图片由南托街道办事处提供)

宜美桂花:城市社区治理的样板

张福芳 胡波 李彬彬

20年前,长沙市天心区桂花坪街道还是长沙市园艺示范 繁殖场,一片葱绿。

2001年撤场设街道,开始迈入城市化进程。

十几年铿锵前行。如今,桂花坪街道的土地上已有30多 个物业小区、农安小区,人员复杂,需求多样,小区内各种矛盾

桂花坪街道以实际情况入手,创新基层社会治理方式,扎 实推进"党建聚合力"工程,整合各种资源和力量,初步形成了 党建引领下"条块结合、工作联动、资源共享、优势互补"的工 作局面,社区、小区治理能力和水平持续得到提升。

见证非凡十年。本文从社会型、农安型、单位型小区治理 的故事入手,以小见大,展示桂花坪街道这十年基层社会治理 探索的路径、方法、成就。

"三低小区"大变身

宜美桂花踏歌来。郑孟 摄

诺大的小区内干净整洁、绿植茂盛、 水池清澈;居民或带娃、或聊天、或散步, 欢声笑语……眼前的桂花坪街道新园社 区长城水郡小区一派和谐。

长城水郡小区建于2012年,有居民 1785户,小区内以五湖四海的外来人口 为主。因地势低、房价低、幸福感低,曾 被称为"三低小区"。

针对小区脏乱差、矛盾多、幸福感低 的现状,2017年底,新园社区党委积极鼓 励小区党员参选业主代表、业主委员会、 业主监督委员会,党性原则强、群众威望 高、热心公益的小区党员何飞被推选为 业委会主任,随后又被选为小区党支部

2018年12月,小区启动了解聘老物 业选聘新物业的法定程序,湖南思居园 物业公司成为新的中标物业。

在此基础上,社区党委组织小区党 支部牵头,整合业委会、监委会、物业公 司、"两新"党组织几方力量,成立了小区 协商议事机构——"5+红色联盟",依托 小区党群服务中心,建立联盟议事规则, 通过定期召开协商议事会议,变"一方主 导"为"五方共商",共同推动小区顽疾问

"红色联盟"首先解决的就是水压低 的问题,他们积极与自来水公司交涉,走 访相关部门反映诉求,整合资源请来供 水专家勘察,最终在2019年5月,解决了 困扰业主4年之久的水压过低难题。

"水患"问题的解决,仿佛打开了一 扇门。"红色联盟"将小区各类矛盾进行 分类梳理、分头行动,提供针对性的解决 方案,共同推动解决了地表水倒灌车库、 小区监控系统瘫痪、小区主干道违规乱 停等公共问题。

不仅如此,小区还成立了一支由100 多人组成的志愿者队伍,"亲哥"袁新华 是中坚力量。"小区内1000多户我都有微 信,谁家有个小修理、小矛盾都喜欢喊 我。"袁新华表示,小区有现在这样的氛 围来之不易,作为小区的业主,愿意尽点

司每年拿出4.5万元组织业主开展邻里 文化节,抓鱼比赛、包粽子、做月饼、篝火 晚会……把五湖四海的心紧紧凝聚在一 今年2月,小区内一位业主因意外去

小区和谐了,物业费收得上,物业公

世,家庭困难,小区党支部在群内号召党 员捐款,没想到非党员业主也积极响应, 一天时间就募集到了11万多元善款。

去年,业委会发出1000份满意度问 卷调查,97%的业主表示满意,近几年,小 区在12345平台上的投诉也降低了70%

感受:小区要管好,带头人很重要。 长城水郡小区因为选出了合适带头人, 才凝聚起更多的力量,并在社区党委的 牵头下,搭建起小区协商议事机构-"5+红色联盟",让小区管理步入了良性

农安小区蝶变记

红色文化广场宽敞整洁,各家门前 庭院花团锦簇,穿着马甲的"金姐桂哥" 志愿者就在身边,绿树成荫的"议事堂" 下传来欢声笑语……眼前的桂花坪街道 金桂社区金桂小区,让人很难想象,曾经 是"鸡鸭到处养、菜地四处开、违章随处

见、麻将声不绝于耳"的农安小区。 金桂小区是桂花坪街道一个典型的 农民安置小区,有3600余名安置居民, 6000多名外来住户。因住的都是洗脚上



桂花坪街道打造的"有事好商量"平台解决小区内"麻纱事"。 (由桂花坪街道办事处提供)

岸的农民,很多生活习惯一时改不了,加 上设施落后、"脏乱差"的帽子长期扣在 头上。

2016年,金桂社区被列入长沙市社 区全面提质提档三年行动计划首批名 单,来了场改头换面的蝶变。可蝶变后 的金桂小区,美是变美了,管理依旧跟不 上:车辆乱停乱放,公共设施破损后无人 维护,开放式物业小区人员混杂亟待精 细化管理。如何对这个没有物业公司的 小区进行精细化管理,满足居民更高的

"必须要充分发挥自治物业的作用, 调动居民自治的积极性。"金桂社区负责 人意识到。

小区的物业由金桂经济合作社负 责,但是没有专业的物业公司,治安、环 卫、维护、消防等事务,全部由物业办承 担,服务跟不上让居民颇有怨言。金桂 经济合作社党委建强机制,健全班子,对 物业办进行重新改选。经过居民票选, 在小区提质提档中表现优秀的汤凯被任 命为小区物业办主任,不少党员和热心 群众被推选到物业办工作。

基础设施完善后,社区党支部高举 党建这杆大旗,帮助物业办成立了金桂 小区红色物业党支部,引导物业办党员 亮身份、树形象、作表率。

在社区党支部的牵头下,小区组织 开展了"访民情、议民事、解民难"活动, 利用"桂花议事堂·有事好商量"平台,聚 焦辖区矛盾纠纷,推行快速响应机制,着 力解决了小区安全、环境、卫生等涉及业 主切身利益的问题。

为实现精细化管理,社区还组建了 一支具有本土特色的"金姐桂哥"志愿服 务队,将金桂小区划分为4个网格,每个 网格安排1名片长,2名副片长负责居民 日常事务管理,实现了问题矛盾不出小

"小区的风气彻底改变了,虽是农安 小区,但管理比不少高档小区都好。"小 区居民王美兰告诉我们,小区的管理提 升后,房屋租金都涨了,基本没有空置

感受:红色物业党支部似乎是一剂 润滑剂,既充分发挥了党员的先锋模范 作用,又紧密团结起了群众。诠释着在 党建引领下,"我为人人,人人为我。"

单位小区更融洽

老党员黄楚川不顾70多岁高龄,依 旧在业委会主任岗位上任劳任怨、发光 发热;老党员余乐天懂乐器,就在党群服 务中心开设乐器课,手把手地教大家;老 党员傅伟是位热心人,摄影、演讲,以及 调解邻里矛盾都有他的身影;小区内还 有一支由100余名党员群众组成的"城市 之光"志愿者服务队,积极参与小区的疫 情防控、夜间巡逻、环境整治等各项事

"在天和家园,老党员的力量就像是 一束光,既照亮了自己,又温暖了别人。 在他们的带动下,业委会、物业公司与党 支部的融合度不断提升,有事好商量成 为了常态。"桂花坪街道新园社区党委书 记刘界感慨。

天和家园小区是中国能建湖南火电 单位职工小区,小区有19栋1900余人, 其中60岁以上的住户570人,退休党员 107人。

退休前,他们辗转大江南北,老了, 只想有个温馨家园。

但小区内的房屋,因工程质量问题, 从2012年交房起,就有房顶漏水、外墙渗 水等问题,时常修修补补,没有得到根 治。小区相继换了3家物业公司,也始终 不满意。

2021年1月,在国企社会化移交中, 新园社区接收了小区内107名离退休党 员。"老党员年轻时是单位骨干,现在退 休了,也要充分发挥他们的作用,引导他 们参与到小区的管理中来。"刘界心想。

为凝聚起他们的力量,在社区党委 组织下,天和家园成立了3个离退休党支 部,1个小区党支部,选出了政治素质过 硬,热心公益事业的人担任支部书记、委

小区党支部成立后第一件事,就是 解决房子漏水、渗水问题。在社区党委 领导下,小区召开议事会,邀请社区、业 委会、4个党支部书记或支委、以及物业 参加,献计献策。

"只能启用物业维修基金来修缮,党 支部配合业委会跑手续、招投标,物业公 司配合工程队施工,城市之光志愿者配 合做业主工作……"几次议下来,最终敲 定了方案。2021年底,困扰居民十余年

的漏水、渗水问题彻底改善。 紧接着,电梯的改造、绿化的维护、 门禁的修复……整个天和家园面貌焕然

不仅如此,在社区党委和小区党支 部的多方争取下,把开发商原来的一栋 独栋房子进行改造,建成了党群服务中 心,乒乓球桌、舞蹈室、棋牌室、议事厅一 应俱全,成了居民茶余饭后休闲的最佳

场所,更拉近了邻里关系。 感受:最美不过夕阳红,老党员在每 个小区都有,充分发挥他们的作用,在小 区治理中往往可以起到事半功倍的效

果。